

## 给父母最想要的生活

□湖南 刘希

前阵子,女儿的班主任给她布置了一道孝心作业,内容是:请你给你的母亲洗脚、捶背或做饭。看到作业题,我欣喜地对女儿说:“我想让你给我洗洗脚,怎么样?”没想到她却愁眉苦脸地回答我:“妈,能不能选择另一项,我想给你捶背。”问她为啥,她说捶背简单,不像洗脚既要倒水,又要拿毛巾,还要擦脚,麻烦。

一时间,我就愣住了。原来,我想要的,并不是女儿真心想给的。我不想要的,却是她想给我的。我解释给她听:“我现在背不酸,腰不痛,真不需要你帮我捶背揉腰,这几天我走路太辛苦了,脚确实还有点痛,热水泡脚还真的挺需要的。”尽管我说得这么诚恳,但女儿还是依从她自己的意愿,选择了给我捶背。我极不情愿地让她捶着,心里却陡然想到一个问题:女儿现在做的孝心作业,只要做了都是对的,但是当父母老了,孝心是道单选题,选择错了,就是错了。

姑父和姑姑前阵子因为一件事争吵,到现在也没有和好。原因是,姑父想把老父亲接来过年,而姑姑觉得去年接了老爷子,今年应该轮到大哥了,等明年再接老爷子过年。结果是,姑父的大哥没有接走老爷子,而姑父独揽了照顾老爷子的义务,把老人接到自己家。一个年,因为意见没有统一,结果闹得人人心里不快。我倒是挺理解姑父的做法,当父亲面临哥嫂的抛弃,自己挺身而出担起责任,这不是傻,这是一个男人该有的担当。其实,在老人面临困境时,姑父有两个选择,一是自己已经尽到义务了,可以让舆论请大哥接走过年,二是不管大哥大嫂他们做得如何过分,自己始终在做并且努力尽孝,这说明,想要尽孝,只有一个选择,给父母最需要的。

我有一个朋友,父母离婚后,父亲含辛茹苦地把他带大。等他结婚后生了孩子,计划着让父亲帮他带孩子时,他的父亲却拒绝了,并且不顾他的反对,

搬到外面,和一个同样寡居的女人生活在一起。他虽然感激父亲的养育之恩,却对父亲这种做法很是不解。两个人经常吵吵闹闹,父子关系后来闹到决裂的地步,朋友逢人就说:“不是我不尽孝,是父亲不给我机会,他做的事太让我失望了。”我们都劝他说:“成全你父亲现在的生活,就是你尽孝了。”他却说这不是他想给父亲的,我们也就只能嗤之以鼻。

想想生活里,我们何尝不是这样像朋友一样执迷不悟?父母想念故乡,而我们想方设法留他们在城里住,父母想做点小事挣点小钱,我们找理由千不让万不让,父母想和我们说下话,可他们一开口,我们就嫌他们啰嗦,说思想落后,父母需要的,我们不想给,父母不需要的,我们大把付出。

孝心,其实就是给父母最需要的关爱与帮助。孝心是道选择题,不是选择你所想给的,你想做的,而是要选择父母想要的。这道选择题,唯一正确的答案是:让老人开心,让老人快乐,让老人满意。

## 几多乡愁锁清秋

□四川 廖华玲

余光中先生说,“乡愁是一枚小小的邮票,是一张窄窄的船票,是一方矮矮的坟墓,是一湾浅浅的海峡……”而对我来说,乡愁就是那如诗似画的清秋时节。

在故乡,四季格外分明,春夏秋冬的迷人景致交替呈现。而我最喜欢的便是那清秋时节,因为它是如此绚丽多姿:凉爽的秋风秋雨,养眼的青山碧水,飘香的佳蔬瓜果……

经过一场秋雨的沐浴,故乡的那些山,青翠;那些树,碧绿;那些人,神清气爽。空气里,没有浮尘,吸上一口,积沉在胸中的浊气,立即被涤尽。河流,那么明澈,那么纯净,溅起的每一朵水花都晶莹剔透,荡起的每一层涟漪都闪光透明。面对这样的清秋韵味,我只想静下心来,进行一番秋思,心中便有宁静致远的感觉。

清秋,阳光洒在身上,已经没有灼热的感觉,而是带有一丝丝极富人性的温暖。行人卸下了遮阳防晒的用品,有的则迫不及待地换上了秋装,着一袭风衣,迎风飞扬,穿梭在街道上,宛若仙子一般飘逸。在故乡的山间,更有一种冷冷的暖,青山与绿水相依,水墨画一样的清雅悠远。直挺的白桦树,叶片已染秋色,在阳光下

泛着耀眼的金黄,美得一塌糊涂!近看是一种真实的美丽,远看是一幅流动的图画:连绵的山脉尽展曲线之美,云彩就在山顶飘浮,仿佛触手可摸,再点缀上掠空的飞鸟和潺潺的山泉,便构成了一个绝妙的画境。这样的景色怎能不叫人心旷神怡,此时的我,真想赋诗一首,吟咏心中的“秋日的私语”。

故乡的清秋,山芋吐浆、芝麻齐肩、大豆响铃、稻谷金黄,在清爽怡人的秋风中,无不透散着丰腴成熟的香气。在这收获喜悦的时节,任由笑容绽放在每个幸福的瞬间,让曾经付出的辛劳化作记忆而随风远逝……

几多乡愁锁清秋,沉积在心底的乡思涌上心头,如月光倾泻,如清风徐来,这其中有着淡淡的失落,也有着深深的满足,这也是一种秋的韵味。郁达夫曾经说过:“愿把自己生命的三分之二折去,换做三分之一的零头,留在秋天。”秋天不仅仅是落叶飘零,也不仅仅是秋雁伤感,秋天更多的是向我们昭示了一种人生的哲理,让我们更懂得了生命的含义。当我们经历了春的迷幻,经历了夏的浮躁,经历了冬的冷漠,我们就更懂得了秋实,懂得了生命的意义。

## 难忘老师的鼓励

□山东 刘一莹

人生的长河中有许多“阳光”值得我们珍藏,也有许多鼓励需要我们铭记。在我的耳畔一直回响着老师的鼓励——“加油,丫头!”他是在敦促我劈波斩浪、奋勇向前,他是在召唤我排除万难、勇攀高峰。他就是我的初三班主任李万老师。

到现在,我还依然清晰记得,那是初三下学期,高中自主招生选拔考试之后,我以超常发挥的优异成绩考进自主招生,同学们都向我投来质疑的目光,老师们有的也向我投来异样的眼神,那几天我简直如坐针毡,是老师您好像看穿了我的心思,亲切地与我交流,诚挚地说出那句让我奋进的鼓励——“加油,丫头!”

老师,不知您是否还记得那个瘦瘦小小的我,也不知您是否还会想起那个孤单迷茫的我。但我却无比清晰地记得,那个初夏,骄阳如烈火炙烤着大地,我们学校举行盛大的颁奖大会,你来回穿梭在会场的每个角落,组织学生入场,维持会场纪律,协调会场工作,似火的骄阳炙烤得您满脸汗珠,雪白的衬衫也湿到了腰部,您全然不顾,依然笑容满面,协调会场。老师,您知道吗?当校长兴奋地读到我的名字,当激昂的颁奖音乐响起,我的心是何等的激动,何等的骄傲,何等的自豪!我的脑袋里全是您“加油,丫头!”的鼓励,我是带着您的“加油,丫头!”在全校人的注视下走向领奖台,领取了我渴望已久的奖状。

老师,您知道吗?您的那句“加油,丫头!”给了我无限的温暖,无穷的力量。当我心烦意乱,困难失意时,我就仿佛看到您魁梧的身材,黝黑的脸庞,洁白的牙齿,炯炯的眼神和对我殷切的期望,耳畔就会响起您诚挚的鼓励——“加油,丫头!”然后我就有战胜困难的勇气,克服挫折的信心,我就能调适自己,重鼓勇气,加油奋进。

记得在中考前一天的晚上,您悄悄走到我的桌前,轻声问我:“丫头,有信心吗?”我答:“没底。”您轻轻敲着我的桌子,低声说:“加油,丫头!”“相信自己!”老师,您知道吗?那次考试,我是无比坚定地迈考场,没有孤单,没有没底,因为耳畔回荡着您“加油,丫头!”的深情鼓励。

老师,您知道吗?其实您不仅是我们的老师,您还是我人生的榜样。课堂上,您旁征博引、幽默风趣,把晦涩难懂的知识讲得有声有色、津津有味;生活上,您可蔼可亲、春风化雨,给予了我们无限的关爱;工作中,您废寝忘食、兢兢业业,既做我们的良师又做我们的益友;言谈中,您德才兼备、刚正不阿,给我们树立为人的典范。

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”尊敬的李万老师,您是我汇聚了千情万感的代名词,您是我人生起航的领路人,您用辛勤的汗水浇灌了我饥渴的心灵;您用智慧的乳汁哺育了我嗷嗷待哺的渴求;是您循循善诱、谆谆教导为我们铸就理想的方舟,是您春风化雨,苦口婆心为我们描绘人生的蓝图。然而,现在回想起来,最使我难以忘怀深镌心间的还是您的鼓励——“加油,丫头!”

## 微笑向暖

□广西 农华

人生犹如一趟旅程,我们都在旅途中,一路上肯定有许多美景,是否很多人都在不知不觉中,错过了沿途的风景呢?会不会也常常感叹时间飞逝,世事无常?生活本就不易,只因我们太忙,有时候需要善意提醒一下,放慢脚步放慢节奏,请记得欣赏身边的美好。我国东晋时期著名的文学家、田园诗人陶渊明就写下这样的诗句:“盛年不重来,一日难再晨。及时当勉励,岁月不待人。”

记得上个周末,和一位刚从深圳回来的朋友一起喝茶聊天,一晚上只是听到他喋喋不休地发牢骚,埋怨公司老板抠门,感叹自己怀才不遇。说实在,生活中遇到这样的人还真不少。只是我不明白,我的这位朋友怎么说当年也是学霸,而且正规大学毕业,按理说工作那么多年应该有所建树才是?想不到和他几年不见,让我感觉现在的他怎么就如怨妇一般了呢!

人生路上不可能总是一帆风顺,难免会遇上一段坑坑洼洼的路程。就像生活中的喜怒哀乐,谁都无可奈何的,这是正常不过的。生活更是一张最认真的镜子,你对它笑,它报之以笑,你对它哭,它也会回以泪水。我们似乎都能理解,生活中的事情若是发生在别人的身上那便是故事,倘若发生自己身上,就是命运吧。

或许,有时候我们还活在过去当中,被过去

的辉煌所满足,被曾经的成就给冲昏头脑。不是只有勇敢和过去说再见,上天才可能给你一个崭新的开始吗?人本身就应该这样做的,不是吗?禅语常说:舍得,舍得,有舍才有得。只有懂得放弃的人,得到才会更多。懂得舍取的人,珍惜也会更多。懂得遗忘的人,快乐才是最多。

人生、世事、生活。走过、哭过、痛过,谁敢说说自己真正忘记了。散了、淡了、倦了,谁敢说自己彻底地拥有了。生活中不如意十有八九,难免发生磕磕绊绊。不论有多少的委屈,多么的难受,最终能治愈自己的还是自己。别人也许给得了你安慰,却永远不知道你心底承受多少次万箭穿心。看开了,想通了,明白了。何不在闲暇之时,提一壶酒,抚一弦琴,抹一溪云,这算不上什么奢侈,却可以让心回归宁静。

罗马皇帝奥雷流士曾经这样说:“不要满不在乎地过日子,好像你可以活一千年似的。”想想也是,人生苦短,为什么我们不懂珍惜现在呢?

转眼间,曾经年少无知的我们,脸上布满沧桑,头发也已半白。我们何不珍惜当下,闲了读书,空了旅行,努力工作,陪伴家人。浮华尘世,生命如茶,或淡或浓,或甜或苦,只有用心品尝,方懂人生酸甜苦辣。掬一捧岁月,握一份懂得,书一笔清远,盈一眸淡恬。如今时光静好,是时候让我们的心永远微笑向暖了。